

# “Возьми сироту”

О чём рассказывали газеты в годы войны

## ПЕЧАТЬ

Анастасия МЕЛЬНИКОВА

**“Дорогие сёстры, женщины и девушки! Идите на производство, на наши фабрики и заводы, в наши учреждения, на колхозные и совхозные поля. Смелее и энергичнее овладевайте любыми профессиями, в которых нуждается сейчас страна! Берите пример с работницы тов. Цынгаловой, матери трёх детей, владевшей специальностью сварщицы и выполняющей норму на 140 процентов. Берите пример с жены фронтовика Веры Самойловой – каменщицы, за стахановский труд награждённой орденом Красной Звезды”.**

С таким призывом обратились члены семей фронтовиков через газету “Красноярский рабочий” во время войны. “Работники детсадов, деться! Внимательным, чутким уходом за детьми вы поможете каждой женщине-матери спокойно отдавать все свои силы на помощь фронту, — напомнили они. — Дорогие подруги — жены, сёстры, матери фронтовиков Красноярского края! Призываю вас работать не покладая рук, удвоить и утроить вашу помощь фронту!”

Листать подшивки газет военного времени интересно и грустно. На каждой странице — подвиги людей не только на фронте, но и в тылу.

## ЗАМЕНЯЙТЕ ТРАКТОРИСТОВ!

Заголовки материалов в первые дни войны похожи на лозунги: “Каждый патриот в тылу должен работать не покладая рук”, “Крепить трудовые дни”, “На фабрике, за станком — тот же фронт”, “Женщины-колхозницы! Изучайте тракторы, заменяйте трактористов, ушедших на фронт!”

Рабочие самых разных предприятий давали обещания трудиться ради победы. “Мы, паровозники, поведём свои локомотивы точно по наркомовскому графику и обеспечим фронт

всем, что потребуется от нас для достижения полной победы над врагом”. “В красноярской почтовой конторе состоялся митинг. Коллектив единодушно решил: само-отверженно работать, улучшить деятельность предприятия, теснее сплотиться вокруг великой партии Ленина-Сталина”.

Большинство мужчин ушли на фронт. Тем, кто остался трудиться в тылу, пришлось осваивать новые специальности — и мужчинам, и женщинам, и даже детям. Об этом на страницах рассказывали не только журналисты, но и сами рабочие.

“В порту не хватало плотников. Помощник начальника вокзала тов. Великанин и диспетчер пригородного движения тов. Берзин освоили эту профессию. Без ущерба для основного дела они дают по 130 процентов выработки на плотницкой работе... Транспортировщица Терехина изучила специальность токаря. Молодая патриотка успешно справляется с заданиями по обеим специальностям. Недавно пришли в порт жёны служащих и красноармейцев. Без отрыва от производства они овладели различными профессиями. 30 женщин займет посты сдатчиков и приёмщиков груза, 12 — транспортировщиков”, — рассказывали сотрудники порта.

“На нашем руднике сейчас широко применяется совмещение профессий... Сейчас я работаю подхватчиком, крепильщиком, плотником и ремонтщиком. С первых дней войны на всех участках даю по полторы нормы в смену”, — делился опытом Д. Черных.

## ТОЛЬКО СЕМЬ МИНУТ

Перевыполнение плана, работа без выходных — это стало обычным делом в годы войны. “Звено колхоза “Путь Ленина” в составе Прокопия Дурных и Степана Максимова добило 25 центнеров рыбы вместо 18 центнеров по заданию... Рыболовецким звеном колхоза “Вторая пятилетка” руководит одна из первых в районе жен-

## СТИМ

анов, 8 другие. чайной и ганций. ботники являются. Несмотря что ее залагает

МТС  
труд-  
ально  
полит-  
запро-

траж-  
ком-  
звать-  
й, не  
коата.  
жны-  
тий-  
нты.



Отличник 4 класса Большое-Ербинской школы (Боградский район) МИХА САЛЬНИКОВ на рабочем месте у занятывает за 10 жеребятами колхоза “Красный борец”. Фото С. МАЛОБИЦКОГО

На страницах газет размещали портреты отличившихся красноярцев.

щин звеньеводов Анна Островских. Её звено также перевыполнило полугодовой план”.

Рабочие, колхозники, речники соревновались, чьи коллективы работают лучше. “Стахановским трудом отвечает на обращение орденоносного завода “Динамо” коллектива Красноярского хлебозавода № 3... Бригада Шестаковой ежедневно выполняет норму на 120—125 процентов. Показательно трудится рабочница тов. Чех, которая даёт свыше 130 процентов нормы. “Своей горячей и самоотверженной работой, — говорит бригадир Шестакова, — мы приближим победу над врагом”.

“Ниже Казачинского порога встретились крупнейшие на Енисее теплоходы “Красноярский рабочий” и “Владимир Ленин”, — написали в одном из номеров. — Пока перекачивали нефть, встретились экипажи теплоходов... Обсуждался договор социалистического соревнования между командами теплоходов. Оба теплохода хорошо поработали в годы военных навигаций. Не одну сотню тысяч грузов перевезли по Енисею. В честь великой победы Советского Союза над гитлеровской Германией, для дальнейшего укрепления военно-эко-

номической мощи нашей Родины, команды теплоходов обязуются выполнить месячные рейсовые планы не меньше чем на 105 процентов, все караулы доставлять досрочно, экономить ежемесячно пять процентов нефти, 10 процентов смазки”.

На снимке, по качеству больше похожем на графический рисунок, — девушка. Подпись к фото гласит: “Телеграфистка ст. Иланской М.Ф. Скобина, работая без брака, добилась скорости обработки телеграмм в 7 минут, при норме в 30 минут. За хорошую работу получила благодарность”.

## КОГДА НЕ НА УРОКАХ

Самоотверженно трудились не только взрослые, но и дети. “Учащиеся школ Минусинского района уже выработали 32 178 трудодней. Отлично работает на полях отряд Большое-Инской школы, которым руководит тов. Венедиктова. Этот отряд к 5 июля накосил и застоговал тысячу центнеров хлеба... Ребята не оставляют начатой ещё весной работы по уничтожению суррогатов. Краснотуренские школьники уничтожили 29 464 суррогатов. Учащийся Митя Шинкаренко один уничтожил 1 157 суррогатов”.

СМИ рассказывали о ребятах, которые изуча-

## В ТЕМУ

В годы войны весьма популярными были агитационные плакаты. Красноярское отделение Союза художников совместно с товариществом “Художник” организовало регулярный выпуск плакатов “Окна ТАСС”. Только за военные месяцы 1941 года было исполнено 64 эскиза и изготовлено на их основе 469 плакатов. Они прославляли подвиги советских людей на фронте и в тылу, призывали к усиленнию борьбы с фашистскими захватчиками. Повсюду — на стенах зданий, бордюрах, в парках и скверах, в цехах заводов и в учреждениях — были размещены плакаты с лозунгами: “Что ты сделал для фронта?”, “Лодырь помогает германскому фашизму”, “Болтун — находка для врага!” и другие.

ют сельскохозяйственные дисциплины, чтобы летом помочь в колхозах и совхозах. На одной из фотографий — ученики 9-го класса “В” красноярской школы № 11 “за изучением трактора”. На другом снимке — серьёзный мальчик с конём. Подпись поясняет: “Отличник 4 класса Большое-Ербинской школы (Боградский район) Миша Сальников наряду с учёбой образцово ухаживает за 10 жеребятами колхоза “Красный борец”.

## ПОЗОРНЫЕ ТЕМПЫ

Крайне редко встречались и критические замечания. “Совхозы Красноярского зернотреста (директор тов. Рябчиков) сдают хлеб государству недопустимо медленно. Ни один из них не выполняет графика”. “Аптеками дозами сдаёт хлеб государству Бородинский зерносовхоз”. “Предавшись успокоению, руководители Учумского совхоза не отремонтировали имеющиеся зерносушилки, а элеватор для своих сушилок не имеет топлива”. “Директора совхозов должны запомнить, что они являются ответственными перед государством за сдачу хлеба и никто им не позволит сдавать государству зерно — сохранила ребёнка”.

но такими позорными темпами”.

## КРИКНУЛА: “МАМА!”

Этот материал поразил своей душевностью. Он отличается от сухих строк о перевыполнении плана и горячих обещаний трудиться. Удивляешься людям, которые, отдавая себя работе, оставались заботливыми, готовыми помочь другим, найти время и силы на то, чтобы принять чужого ребёнка в семью.

“Дорогая моя жена! Спешу сообщить, что скоро выпишу из госпиталя и снова на фронт. Зина, ты хочешь взять на воспитание ребёнка. Это очень хорошо. Сейчас много сирот. Возьми мальчика или девочку — всё равно, воспитать сумеем”. Такое письмо недавно получила от мужа работница завода “Лакокраска” Зинаида Михайловна Овчинникова. Эта весть была встречена всей семьёй восторженно. Бабушка Ксения Филипповна стала хлопотать насчёт одежды для внучки. Дед Василий Филиппович думал об игрушках... “Дочка” скоро нашлась. Маленькая, бледная, худая, она не помнила родителей и знала только своё имя — Валя... Сегодня в семье событие, а для матери — большой праздник. Купаясь и играя мыльными пузырями в ванне, Валя друг неожиданно для всех крикнула: “Мама, мама, посмотри!”... Черноглазая, курносяя девочка в эвакодетприёмнике привлекла внимание Валентины Александровны Савиной... Из детских разговоров Валентине Александровне удалось установить, что Людочка из украинской семьи, так как многие слова она произносит по-украински. Отца девочка прекрасно помнит и отзыается о нём с восторгом. “Мой пapa хороший. Он далеко-далеко, бьёт фашистов...” Невольно возникает вопрос: а если на ребёнка предъявят отцовство родной отец? “Признаться, болит сердце, — говорит Валентина Александровна. — Но ничего, буду сознавать, что сделала хорошее дело — сохранила ребёнка”.